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Aufgabe 5 (Maße) (4+4=8 Punkte)

Entscheiden und begründen Sie, ob es sich bei folgenden Abbildungen um ein Maß handelt

a) µ : P(R) → R̄ := R ∪ {−∞,∞} mit µ(E) =

{

0 , E endlich

∞ , E nicht endlich

b) µ : A := {E ⊂ R : E abzählbar oder Ec abzählbar} → R̄ mit µ(E) =

{

0 , E abzählbar

∞ , E überabzählbar
.

Aufgabe 6 (Cantor’sche Wischmenge) (3+3+6=12 Punkte)

Es sei der Wischoperator w gegeben durch

w([a, b]) :=

[

a, a+
b− a

3

]

∪

[

b−
b− a

3
, b

]

und

w

(

n
⋃

k=1

[ak, bk]

)

:=

n
⋃

k=1

w([ak, bk]) , n = 1, . . . ,∞

mit disjunkten Intervallen [ak, bk]. Definiere nun die Mengenfolge

C0 := [0, 1], Cn+1 := w(Cn) ∀n ∈ N0

sowie die Cantor-Menge C durch

C :=

∞
⋂

n=0

Cn.

Zeigen Sie:

a) Cn ist wohldefiniert für alle n ∈ N.

b) C ∈ B.

c) C ist überabzählbar.


